

红旗镇加速绘就美丽圩镇新图景

助力“百千万工程”取得新进展

“百千万工程” 珠海在行动

干净整洁的街道、设施完善的公园、焕然一新的村貌……美丽圩镇“七个一”建设是深入推进“百千万工程”的重要举措,对发挥镇一级联城带村功能至关重要。

今年以来,红旗镇作为广东省“百千万工程”首批典型镇之一,在2023年高质量完成“七个一”建设基础上,焕新升级“七个一”,以点带面推动镇域“多个七”建设,通过谋划一批、打造一批、激活一批精品项目,不断增强联城带村节点功能,助力“百千万工程”取得新进展、实现新突破。

摄影:本报记者 宋一诺
摄影:本报记者 张洲



红旗求贤公园

新通道 “刷新”圩镇颜值

优化交通组织及功能、改善街道空间品质、建立高品质的生活和营商环境……近日,一场结合糖厂文化开展的示范主街改造行动在红旗镇富康路如火如荼进行。

主街是供本地居民进行商贸活动、外地游客感受风土人情的重要场所。今年以来,红旗镇以“虹晖一路”美丽示范主街样板工程为起点,全面推进红旗糖厂区域示范主街建设工程项目建设,对红旗镇富康路糖厂区域周边环境进行改造。

该项目围绕道路硬件设施提档升级和环境美化两大方面推进建设,如对原糖厂用于吊装甘蔗的龙门架进行

全面修缮,打造怀旧年代感门楼入口;对红旗糖厂文化墙进行修缮,再现1970年至今红旗糖厂兴衰与蝶变的场景,唤起居民游客心底深处的情感共鸣。整个项目预计今年10月完工。

同样已启动施工的还有红旗镇“入口通道”红旗路、富康路沿线环境提升工程。该项目南起珠海大道交红旗路口,北至红旗糖厂南侧,全长1580米,沿线覆盖珠花新村、糖厂职工楼等多个居民小区以及联港工业区中心片多个企业,约有1万名居民。

该项目将通过在沿路开展环境整治、绿化提升、设置特色鲜明标志、优化道路景

观节点等,塑造一个集绿化观赏与休闲娱乐为一体的带状空间,实现对美丽圩镇“入口通道”的全面升级,给外来游客留下更鲜明的红旗印象,预计今年国庆前完工。

入口通道旧貌换新颜,正是红旗镇推进美丽圩镇“七个一”建设的一个生动缩影。记者了解到,今年以来,红旗镇在2023年高质量完成“七个一”建设基础上,结合镇域发展实际,精准谋划含绿美生态小公园、美丽乡镇入口通道、美丽示范主街、圩镇客厅、美丽河道在内的2024年“七个一”建设计划,持续推进一批受益面广的项目落地见效。



红旗糖厂项目效果图

新空间 擦亮宜居底色

圩镇客厅既是服务居民游客的公共空间,也是展示城镇形象的重要窗口。今年以来,红旗镇在红旗文体中心内建设红旗镇圩镇客厅城建馆,目前已完成主题墙、电子屏设置及墙面展陈等工作,很快将成为市民游客沉浸式了解红旗镇历史进程、发展新貌、未来规划的新空间。

不远处的红旗全民健身广场上,全市首个应用3D打印技术的工程项目也已启动建设。该项目通过对红旗全民健身广场原公共厕所进行拆除重建,引入3D打印智能建造技术,打造一个集公共配套、休闲、文化于一体的城市驿站,搭建起居民游客共享的新空间。项目建筑面积136平方米,计划于10

月完工。

更多的新空间还在持续擦亮红旗的宜居底色。结合“绿美广东生态建设”,红旗镇不断加强风貌节点设计,大林湿地公园和双湖健身公园已分别在1月和4月正式免费对外开放。今年8月,红旗镇主城区首个集休闲、游览、观光、学习为一体的综合性公园——红旗求贤公园免费对外开放。

从空中俯瞰求贤公园,错落有致的植被、色彩鲜艳明亮的小径和各式各样的休闲设施交织在一起,构成了一幅和谐的城市园林画面。不久前,这里还是一处杂草丛生、环境杂乱的闲置地。红旗镇紧扣湿地生态主题,通过河道水系梳理、生态岛改造、水生态修复、土方造型、绿化提升、

运动场地增设等措施,在此构建出满足不同人群的多个功能活动空间。

值得一提的是,红旗求贤公园命名取义“求贤若渴、广纳英才”,旨在打造红旗首个对外展示人才、联络人才、服务人才的窗口和门户。后续,公园将增设“求贤广场”,全面展现红旗“重才、引才、用才、爱才”的理念和温度,吸引人才“近悦远来”。

聚焦民生福祉,红旗镇还重点推动了广安便民市场、小林便民市场等农贸市场智慧化升级改造,聘请专人统一管理市场摊位、卫生、公厕等设施,切实打造健康市场、诚信市场、智慧市场,让消费者买得安心、吃得放心。

新风貌 谱写宜游新篇

清澈的河涌穿村而过,别致的民居傍河而立,鱼塘星罗棋布……漫步红旗镇三板村、沙脊村,独特的水乡风韵让人流连忘返。很快,这一特色风貌将迎来全新升级。

今年,红旗镇将推进农房风貌管控提升作为深入实施“百千万工程”的重要抓手,在三板村、沙脊村开展农房风貌提升试点工作,以点带面提升乡村建设水平,建设宜居宜业和美乡村。

坚持“花小钱、见实效”理念,红旗镇结合三板村、沙脊村村民意愿、生产生活习俗、现有村规民约以及村庄房屋风貌,依据相关指引,编制具有本土文化特色的农房风貌提升设计方案,因地制宜推动农房风貌提升。目前,三板村、沙脊村两试点村农房风貌提升项目均已进场施工,正在推进旧房外立面、房前屋后、公共区域、巷道勒脚(围墙、花池)等提升工程。

值得一提的是,红旗镇此前已制定全市首个镇级农房风貌管控指引,发动村民打造“创美庭院”。同时,纵深推进农村“三大革命”,开展“三清三拆三整治”,积极探索“建、管、用”一体化整治模式,推动农村人居环境整治长效化。

在“七个一”建设中,红旗镇统筹推进房屋外立面美化提升、老旧小区改造等多项工作,已完成珠花新村民房外立面改造,拟打造成乡村特色民宿,将其融入红旗水乡生态度假旅游区建设,带动红旗乡村文旅。

立足特色水乡资源,红旗镇还聚焦美丽河道建设,全面推进红旗运河综合整治工程,致力于解决红旗河水安全、水岸线、水污染、水生态、水环境等方面问题,打造红旗美丽河道、生态廊道,营造山水相连、蓝绿交织的浪漫红旗等,形成城村连贯和谐的圩镇风貌,绘就美丽圩镇新图景。